

元宵节以来,北京空气中PM2.5浓度始终保持较高水平。

14日8时,北京市空气重污染应急指挥部办公室发布信息,受不利气象条件影响,污染物扩散条件较差,浓度已达到重度污染状态,全市启动空气重污染应急蓝色预警措施。

按照《北京市空气重污染应急预案(试行)》规定,蓝色预警为预警四级,即预测未来1天出现重度污染。

北京市环保局在官方微博上发布的信息显示:“14日夜间,烟花爆竹燃放导致PM2.5峰值浓度超过500微克每立方米,由于大气静稳、扩散条件较差,PM2.5浓度下降缓慢,持续影响到15日。15日下午,根据市环保监测中心判断,16日中午前后,全市自北向南空气质量将逐步改善。”

根据环保部门监测数据,到16日14时,北京城区与北部地区的站点已由当日5时的405微克/立方米下降至139微克/立方米,PM2.5浓度显著下降。

尽管监测数据并没有达到《北京市空气重污染应急预案(试行)》所规定的,需启动预警二级,即橙色预警,或者启动预警一级,即红色预警,而且16日下午之后的PM2.5浓度监测数据是下降的,但记者采访也了解到,很多市民根据自己的直观感受,认为应该提高预警级别,甚至启动应急预案。

说起近3天的感觉,在CBD地区工作的李丽娟说:“一出门就觉得嗓子难受,憋得慌。”家住北京市朝阳区的王宏伟已经连续几天宅在家里,他告诉记者:“孩子一出门就咳嗽,大人也觉得难受,还不如躲在家里。”

雾霾凶猛,该如何应对?

“我看了数据,夜间有的时段,PM2.5浓度超过500微克/立方米,但日均值没有超过500微克/立方米。”中国科学院大气物理研究所研究员王跃思说,这次雾霾很严重,虽然没有达到红色预警级别,但“可能达到橙色预警级别”。

有专家指出,由于不同区域污染物浓度、个人体质等多方面的差异,人体的直观感受并不一定能准确反映污染的具体级别,同时,空气污染的预测在实际操作中也可能存在一定的难度。

“对于PM2.5的监测和预测,我们的储备和积累比较少,与天气预报比起来,还是有比较大的差距。”环保人士马军介绍。

那么,面对市民的直观感受和社会上一些并不十分权威的解释,政府部门是否更加及时、更加详细、更加权威地给予解释解惑呢?毕竟空气质量为人民群众所关切。目前,公众还不十分清楚监测指标及其构成、监测技术、监测范围等,也不太了解环境技术指标和相关法规、规定。

据了解,16日上午,石家庄市启动重污染天气III级预警应急响应机动车限行措施,大货车、黄标车等部分车辆被限制进入三环内行驶。

那么,虽然没有达到启动应急预案程度,但面对严重的雾霾天气,北京是不是也可以考虑采取一定限度的应对举措呢?环保人士马军建议,比如采取控制公务用车数量,解决重载卡车以及工地和道路的扬尘,或者对一些排放污染物的企业在发布预警信息后进行限产或停产措施等。“这些措施可以起到激发、带动公众积极参与环保的正能量。”

不少市民也表示,治霾应该从自身做起,不放鞭炮,少开车。

专家指出,在发布重污染天气的监测情况、健康提示、绿色出行提示等方面,以及倡导节能减排方面,近年来政府部门的工作有了很大提升,但还可以更加主动、更加及时一些。

(据新华社北京2月16日电)

2月15日,一名用围巾蒙面的北京球迷在看台上观看亚冠附加赛。新华社记者曹灿摄



截至2月15日(正月十六)春运第31天

全国铁路累计发送旅客 20187.4 万人次

同比增加 1966.1 万人次

随着全国各大高校陆续开学,学生客流仍处于高峰

增长 10.8%

15日乘坐火车返校的学生 91.5 万

学生流、务工流、探亲流等多重客流交织

全国铁路2月15日发送旅客 787.7 万人次

比去年春运最高峰日2013年2月25日(正月十六)增加了 45.1 万人次

增长 6.1%



全国铁路 旅客发送量 突破2亿人次

资料来源:中国铁路总公司

广东报告69例H7N9病例

本报广州2月16日电(记者罗艾桦)今天,广东省卫生计生委通报,广州、江门、深圳各新增一例人感染H7N9禽流感确诊病例。自2013年8月惠州报告首例病例以来,

截至2月16日,全省共报告69例病例,已治愈26例,死亡14例,仍有29例患者在治。

此前广州禽类批发市场和农贸(肉菜)市场禽类交易区已休市。

猪链球菌存活机制研究获新进展

本报北京2月16日电(蒋建科、陈冬、沈基飞)军事医学科学院微生物流行病研究所姜永强研究员课题组,在国际上率先开展猪链球菌血中存活机制研究,经过5年艰辛探索,初步建立起基因敲除平台和各种体内外抗吞噬模型,首次阐明了猪链球菌通过合成腺苷,抑制中性粒细胞的活性,进而增强其对宿主的免疫逃避。以上研究成果发

表在《蛋白质组学研究杂志》、《感染与免疫》和《感染性疾病杂志》上,对研究同类细菌逃避宿主先天性免疫导致菌血症具有重要的借鉴意义。

据介绍,猪链球菌2型是一种全球范围内新发现的人兽共患病原菌。截至2009年,全球共发现患者853例,而中国患者就有332例,占比高达39%。

东莞追究扫黄不力者责任 市公安局局长被免职 四镇书记公开道歉

本报广州2月16日电(记者贺林平)记者今天从东莞有关方面获悉,该市严肃处理扫黄不力的领导干部,继副市长、公安局局长严小康等被免职后,又有涉事4个镇的党委书记被责令在全市范围公开道歉。

此前,东莞当地已有一批干部因扫黄不力被处理。广东省委14日通报称,严小康在任东莞市副市长、市公安局局长期间,没有正确履行职责,致使东莞市涉黄违法行为屡禁不止,在国内外造成极为恶劣的影响,决定免去其东莞市副市长、市公安局局长职务。

新疆乌什暴恐案告破

本报乌鲁木齐2月16日电(记者胡仁巴)新疆阿克苏地区乌什县暴恐案今天告破。

14日16时许,该团伙成员乘作案车辆,携带爆炸装置,手持砍刀,袭击公安巡逻车辆,致2名群众和2名民警受伤,5辆执勤车辆损毁。公安民警在处置过程中,击毙该团伙成员8人,抓获1人。3名犯罪嫌疑人,在实施犯罪时发生自爆死亡。

深山苗寨“芒哥节”



2月16日是农历正月十七,广西柳州市融水苗族自治县安陞乡在江江苗寨举行传统的“芒哥节”。众多苗族男性青少年戴着面具,披着芒草,扮成“芒哥”起舞,为人们驱除魔邪,送去新春的祝福。图为苗族姑娘和“芒哥”合影。龙涛摄(新华社发)

藏文书法后继有人

青海省果洛藏族自治州的德昂酒智藏文书法是一种独特的藏文书写与墨纸制作工艺,已被列入国家级非物质文化遗产名录。作为传承人之一,46岁的阿昂尖措已向152名来自青海、四川、北京、上海的学员传授了这一书法技艺。新华社记者吴刚摄



阿昂尖措在批改作业



阿昂尖措(后排右三)与学生们在一起

“文化中国·四海同春”亚洲行

侨校“绿叶”助完美收官

本报记者 张红文/图

■ 中韩两国缘分深

“中韩两国地缘相近人缘相亲,两国的文化更是有着很深的缘分。”承办艺术团首尔演出的韩中文化友好协会会长曲欢说,“我们不仅要为侨服务,还希望能加深各界对中国的了解。此次演出我们邀请了韩国执政党和在野党的国会议员来观看。能同时邀请到执政党和在野党的议员出席是很不容易的事,这也说明了韩国对此次活动的重视。希望此次活动能够更加加深中韩两国人民的友谊,加强两国的文化交流。”

根据曲欢的介绍,观看演出的观众中有1/2甚至2/3是韩国人。因此,演出时,除了增加一位韩语主持之外,舞台两侧的大显示屏上随时打出韩语的节目介绍与歌词内容。“坐在我身边的两位议员一直都盯着显示屏,看得特别开心。”艺术团团长、暨南大学校长胡军说。

能够容纳1600余名观众,观众与演员们形成了良好的互动。舞蹈、武术让观众过瘾。江苏演艺集团的国家一级演员张其萍用韩语演唱的《大长今》主题曲、中央民族歌舞团的艾尔肯用韩语演唱的《若



舞蹈《万紫千红拜大年》

你走进我的心》赢得全场热烈的掌声。

■ 侨校学子担重任

此次“四海同春”亚洲艺术团由总政歌舞团、中央民族歌舞团、江苏演艺集团的部分演员以及暨南大学学生艺术团组成。“说实话,带这个团,我的心一直都悬着。专业演员自然没有问题,但这些孩子从小娇生惯养,不知道他们能否胜

任。”胡军在接受记者采访时已经有了轻松的笑容,“现在我终于放心了。我们艺术团中有顶尖的艺术家,他们是红花,我们的学生则用他们的热情和精气神充当了称职的绿叶。6场演出都很成功。孩子们的表现出乎我的意料!”

“文化中国·四海同春”是中国国务院侨办自2009年以来打造的春节系列文化品牌活动。此次首次尝试与侨校合作。清新的校园气息为此次亚洲团的演

出增添了光彩。

■ 文化传播是双向

“韩国是中国的主要邻国,也是中国重要的战略合作伙伴。多年来,在韩80万华侨华人对两国交流贡献巨大。”新任中国驻韩大使邱国洪接受记者采访时说,“此次艺术团到访,不仅直接让在韩侨胞感受到祖国(籍)国欣欣向荣的文化事业发展,也有利于华侨华人在韩国更好地传承中华文化。”

文化的传播总是双向的。一路走来,艺术团的演出让观众直接体会到中华文化的魅力,而团员们也亲身体验到了当地的乡土人情。正如马来西亚沙拉越的侨领刘金荣所说:“艺术团本身就是文化的使者,他们可以把马来西亚的文化带回中国,让民众更了解我们。”胡军也认为:“此次艺术团中很多团员是第一次来到这些国家,经过这一趟,他们能够感受到侨胞的辛苦,感受到侨胞在海外为传播中华文化做出的贡献。希望他们将来也能为传播中华文化尽一份力。”

(本报首尔2月16日电)